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Постановка та ступінь розробленості проблеми. Сьогодні очевидним є 

той факт, що суспільство у його глобальних вимірах, є хворим. Такий стан 

супроводжують не лише соціально-економічні, політичні, психологічні, а й 

духовні кризи. Особистість, як суб’єкт соціальних, морально-правових відносин, 

здатна активно впливати на оточення, змінювати його і себе. Натомість варто 

зауважити, що продуктивною діяльність особистості є лише тоді, коли вона 

належним чином узгоджується з культурними надбаннями суспільства, і її 

поведінка взаємопов’язана з іншими, отже, має суспільний, соціальний характер. 

Український соціум нині знаходиться в стані війни, яку підступно нав’язала 

нам імперська Росія, що надзвичайно негативно позначається на морально-

психологічному, душевно-духовному, культурному стані особи. Через це вона 

опинилася в надто складній ситуації вибору моральних цінностей, пріоритетів, 

засобів адаптації, і безумовно, що ця проблема найбільш болюче проявляється в 

підлітковому, молодіжному середовищі.  

Цю ситуацію добре усвідомлюють як зарубіжні, так і вітчизняні вчені, а 

тому здійснюють свій науковий пошук в сенсі її розв’язання та можливого 

покращення. Аналіз праць зарубіжних вчених (Р. Баркер , Г. Голдстайн, 

Ц. Застров, Д. Олвеус) [12; 13; 15; 14] дає підстави говорити про те, що окреслена 

проблематика традиційно досліджується в руслі з’ясування причин молодіжної 

злочинності, наркотичної та алкогольної залежності, втрати сенсу життя, а звідси 

– суїцидальної поведінки молоді тощо.  

Як відомо, за радянських часів ці проблеми значною мірою приховувалися, 

тогочасна соціологічна псевдонаука «лакувала» стан речей у цій площині, 

оскільки суспільство було закритим, проте нібито найбільш «прогресивним» у 

всьому світі. Ситуація кардинально змінилася з розпадом авторитарного 

суспільства. Вітчизняні науковці стали аналізувати і правдиво висвітлювати 

питання, пов’язані з причинами духовного занепаду, моральної деградації 

особистості і суспільства в цілому. На особливу увагу заслуговують праці 

вітчизняних вчених (О. Двіжони, Е. Драніщевої, О. Дроздова, М. Скок, 

В. Іванова, Л. Клос, І. Курляк, М. Лукашевич, В. Лютого, М. Максимової, 

О. Матвієнко, Л. Міщик, Т. Семигіної та ін.) [5; 6; 8; 9] в яких автори подають 

розгорнуте теоретичне і практичне обґрунтування молодіжної девіації, доводять, 

що вона набула небувалих масштабів, стала реальною загрозою соціальній 

безпеці в цілому. Ці та інші автори наголошують на тому, що форми девіантної 

поведінки часто-густо виявляються в дитячому чи підлітковому віці. Зокрема 

Е. Драніщева пише: «Причини можуть бути різні. Це може бути й низький рівень 

інтелектуального розвитку, й незавершеність процесу формування особистості. 

Неблагополучна родина чи найближче оточення найчастіше негативно 
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впливають на підлітка, який (часто несвідомо) наслідує форми поведінки та 

звички оточуючих людей (починає курити, вживати спиртні напої, бути 

причетним до такого аморального явища як булінг тощо). Значну роль в 

перейманні підлітком негативних форм поведінки відіграє його залежність від 

вимог групи. Ця залежність пов’язана з прагненням підлітка до самоствердження 

в середовищі однолітків» [4, с. 162]. 

Основний зміст викладу матеріалу. Феномен порушення соціальної 

поведінки зустрічається в процесі розвитку дітей та в житті дорослих. Почасти 

ці порушення беруть початок від конфліктів, бродяжництва, жорстокості щодо 

людей та тварин і зазвичай закінчуються вчиненням тяжких деліктів або 

кримінальних дій. 

Поняття «девіація» (від лат. deviatio – відхилення). Девіантна поведінка є 

такою, що суперечить загальноприйнятим моральним чи правовим нормам. Вона 

може бути як злочинною (кримінальною), так і такою, що не карається законом 

(пияцтво, наркотична залежність, сексуальна розбещеність тощо). Часто-густо 

девіантна поведінка, уже звична для людини, поступово стає стилем життя, 

набуває криміногенного й протиправного характеру. 

Девіантна поведінка особистості найчастіше спричиняється складною 

взаємодією об’єктивних та суб’єктивних чинників, причому до об’єктивних 

належать як особливості мікросередовища (способу життя, найближчого 

оточення), так і макросередовища, його зміст та умови. Суб’єктивні чинники 

передусім пов’язані з біогенетичними та психологічними аспектами розвитку 

особистості, неналежно сформованою свідомістю, низьким рівнем культури і 

т. ін. Як відомо, італійський лікар-дослідник Цезаре Ломброзо вважав, що існує 

прямий зв’язок між злочинною поведінкою і біологічними особливостями 

людини. Він добре володів фізіогномікою, а тому міг майже безпомилково 

визначити схильності індивіда, його задатки, спрямованість психіки. 

Американський лікар і психолог – Вільям Шелдон доводив, що на поведінку 

людини суттєвий вплив здійснює будова тіла. Прихильники психологічного 

напряму пов’язують девіацію з психологічними рисами (нестійкістю психіки, 

порушенням психологічної рівноваги тощо). Натомість представники 

психоаналізу (З. Фройд, А. Адлєр, Е. Берн, К. Юнг, К. Хорні, Е. Фромм, 

Т. Яценко) доводять, що в основі девіантної поведінки знаходиться несвідоме [1, 

с. 143–150]. Гуманістичний напрям в психології (А. Маслоу, К. Роджерс, 

Ж. Піаже, В. Франкл, Г. Балл, Е. фон Глазерсфельд та ін.) обґрунтовують думку, 

згідно з якою запобігти девіантній поведінці особистості повинна 

самоактуалізація, реалізація нею свого духовного, творчого потенціалу, наявна 

свобода [1, с. 139–143]. 
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Отже, можна констатувати, що у дослідженнях вчених домінує процес 

взаємодії біологічних, соціальних причин девіантної поведінки індивіда, 

натомість головними серед них є – психологічні: а) втрата сенсу життя, 

внутрішня порожнеча; б) деформація ціннісно-мотиваційної сфери, внутрішні 

конфлікти; в) емоційні проблеми (тривога, депресія, афективність); г) проблеми 

саморегуляції (неадекватна самооцінка і рівень домагань, надмірний або 

недостатній самоконтроль); д) негативний життєвий досвід тощо. 

Соціальну поведінку особистості ми розглядаємо як сукупність параметрів 

в її нормативному значенні. Вона базується на основних рисах індивідуальності 

та їх складових, а саме:  

- на рівні ознак темпераменту – збалансованість психічних процесів; 

- на рівні характерологічних особливостей – адаптивність, самоактуалізація 

та саморегуляція; 

- на рівні особистісної культури, духовності, моралі й естетичного 

сприйняття світу. 

Зауважимо, що оцінка будь-якої поведінки передбачає порівняння її з 

певною нормою (від лат. norma – точний припис, зразок, парадигма). Норма 

може бути: а) статичною – вона відображає ті властивості й особливості, які 

властиві більшості людей; б) динамічною – вона віддзеркалює певні зміни, які 

відповідають суспільним запитам, вимогам часу (до них належать: моральні, 

правові, професійно-організаційні та ін.); в) норми психічного і духовного 

здоров’я тощо. Це означає, що особистість повинна мати сильне «Ego» («Я»), яке 

б підтримувало в рівновазі прагнення, «Id» («Воно») і «Super Ego» («Над-Я») [1, 

с. 144-145]. 

Крім названих норм наука «етика» оперує і такими нормами, як: «норми-

заборони», «норми-рамки», «норми-зразки». Вони також є надзвичайно 

важливими в сенсі оцінки поведінки особистості. До прикладу «норми-

заборони» є своєрідним обмежувачем певних моральних проявів. Вони не 

дозволяють людині переступати почуття совісті, справедливості, честі і гідності 

тощо. Головне щоби вони належним чином усвідомлювалися особистістю, 

наповнювалися гуманістичним смислом, ставали тими внутрішніми гальмами, 

які не дозволяють чинити зло, виявляти недоброчесність. 

«Норми-рамки» визначають межі допустимої вільної дії індивіда. Водночас 

вони містять у собі збуджуючу силу активної діяльності. Якщо «норми-

заборони» виконують більш примусову роль, то «норми-рамки» зазвичай 

виконують функцію обов’язку. «Норми-рамки» (будь чесний, справедливий, 

шануй інших людей, не чини зла та ін.) переважно містяться в моральних 

заповідях, кодексах, різного роду статутах тощо. «Норми-рамки» виникають як 
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вияв соціальної потреби щодо впорядкованості поведінки людей у різних сферах 

суспільного й особистісного життя. 

«Норми-зразки» не виконують примусової функції, а їх збуджуюча, 

спонукальна сила спирається на авторитет суспільної думки і самосвідомість, 

моральний позитивний вибір суб’єкта моральних відносин, й особливо – на 

високий рівень духовності, культури особистості. «Норми-зразки» виступають 

як своєрідна модель її майбутньої поведінки. Спочатку ці норми формуються і 

виступають у формі моральних ідеалів, а потім набувають практичного 

характеру [2, с. 27-29]. Втілення «норми-зразка» у практичну норму поведінки 

стає прикінцевою метою моральної регуляції відносин, й водночас умовою 

виникнення позитивної девіації поведінки особи.  

Зазначимо, що умовами виникнення позитивної девіації є необхідні якості і 

способи поведінки, які здатні призвести до соціально схвалюваних відхилень. До 

них відносимо передусім такі: 

1. Надінтелектуальність. Вона є можливою лише в окремих, обмежених 

сферах життєдіяльності, а також здатна навіть заважати при виконанні деяких 

ролей, оскільки ізолює особу від решти членів групи. 

2. Особливі здібності, які дозволяють проявити унікальні якості у 

специфічних сферах діяльності (геніальність в поезії, живописі та ін. видах 

мистецтв). 

3. Надмотивація, тобто інтенсивна мотивація, яка часто-густо слугує 

компенсацією за труднощі, незгоди та переживання, перенесені в дитинстві чи в 

юності. Так, існує думка, що Наполеон мав високу мотивацію до досягнення 

успіху і влади через самотність в дитинстві. 

4. Специфічні особистісні якості (мистецькі, наукові), які сприяють 

піднесенню індивіда над рештою людей. 

5. Особливі умови (щасливий випадок – «фортуна») можуть сприяти 

прояву реалізації здібностей людини в певних видах діяльності. 

Негативні девіації свідчать про те, що особистість не здатна адаптуватися 

до тих цінностей, яка стає соціально дезадаптованою. хоча може їх достатньою 

мірою знати, які відповідають вимогам суспільства. Можна сказати, що процес 

соціалізації є порушеним і це проявляється в униканні морального й естетичного 

контролю. Ознак девіантної поведінки існує велика кількість. Серед цієї 

кількості ми виділяємо такі: 

а) багаторазові, тривалі порушення найважливіших морально-правових 

норм; 

б) поведінка зумовлена загальною спрямованістю особистості, і не є 

наслідком кризової чи нестандартної ситуації; 
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в) поведінка викликає негативну оцінку з боку інших людей і 

супроводжується різноманітними проявами соціальної дезадаптації; 

г) поведінка за певних умов може набувати патологічних форм, таких як 

алкоголізм, наркоманія тощо; 

д) результатом дезадаптованої поведінки особистості є заподіяння шкоди 

собі, або ж оточуючим.  

Викладене дає можливість визначитися з класифікацією девіантної 

поведінки. Безумовно, що ця класифікація носить ймовірнісний, варіативний 

характер, натомість ми будемо дотримуватися таких основних її складових: 

1. Деліквентний вид, який характеризує протиправні вчинки та 

злочини, що не відповідають формально зафіксованим соціальним та морально-

правовим нормам. 

2. Адиктивний вид описує поведінку індивіда, що зумовлена 

залежністю від різних хибних пристрастей. 

3. Патохарактерологічний вид окреслює поведінку особи, що 

зумовлена патологічними змінами характеру, які сформувалися в процесі 

неправильного виховання. 

4. Психопатологічний вид девіантної поведінки ґрунтується на 

психопатологічних симптомах та синдромах (зазвичай – це прояви тих чи інших 

захворювань). 

5. Вид девіантного перебільшення віддзеркалює процес, в якому 

масштаб і серйозність девіації викривляються і перебільшуються для того, щоб 

агенти соціального контролю проявили більшу зацікавленість нібито існуючим 

явищем [3, с. 108].  

Явища девіантної поведінки є характерними не лише для українського 

соціуму, а й для інших країн світу. Так, норвезький вчений Дан Олвеус ще у 70-

ті роки ХХ століття аналізував цю проблему, зокрема таке ганебне явище як 

шкільне насильство і дав йому назву – «булінг» (від англ. bully – «тиран», 

«хуліган», «забіяка»), який здійснює психічний або фізичний терор та 

переслідування [14]. Відома дослідниця цієї проблеми – І. Курляк доводить, що 

значна кількість осіб підліткового віку у Польщі виявляє до інших зневагу, 

насильство, жорстокість (булінг та кібербулінг). Вчена визначає не лише 

чинники процесу віктимізації (фізичні, психічні та соціальні), а й пропонує 

програму систематичних антибулінгових дій, спрямованих на роботу як з усіма 

учнями, так і з жертвами та агресорами [5, с. 408-416]. 

На усвідомлення значущості цієї проблеми звертає увагу О. Ферт, яка 

наголошує, що дефіцит уваги до внутрішнього світу дитини в умовах 

батьківського та освітнього середовища спонукає її до девіантної поведінки, 
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викликає у неї серйозні душевно-духовні розлади. Усе це потребує вироблення 

й застосування стратегії та корегування поведінки особи, запровадження дієвих 

технологій соціальної роботи [10, с. 520-529]. 

Зазначимо, що значний внесок у розробку технологій соціальної роботи 

здійснив В. Лютий [7], який визначає останню як сукупність методів прийомів, 

засобів організації людської діяльності з впливу на соціальні процеси й системи. 

Вчений також конституює цю технологію як систему відтворення розвитку, 

оптимального використання соціального, душевно-духовного потенціалу 

особистості або соціальної групи, відносин між людьми, а також результатів її 

діяльності. Коротко наведемо технологічні аспекти схеми соціальної реабілітації 

індивіда до девіантної поведінки. З цією метою простежимо її етапи і методи.  

По-перше, надто важливим є встановлення контакту з особою, що має певні 

проблеми розвитку і здоров’я. У цій ситуації соціальний працівник, педагог 

мають бути максимально зорієнтованими на «добро-зустріч», що сприятиме 

виведенню особи із наявного стресового стану. З цією метою доцільним методом 

може бути щира, відверта, довірлива бесіда, діалог. У процесі такої бесіди мають 

бути з’ясовані об’єктивні і суб’єктивні чинники, які призвели особу до 

надзвичайного стану: непомірного збудження, стресу.  

По-друге, важливо дослідити головні особистісні риси суб’єкта, та чинники 

його соціального середовища, які стали причиною девіантної поведінки. Тут 

доцільно використовувати добре продумані інтерв’ю (добро-слово), методи 

психодіагностики, професійно робити експертну оцінку. Це дає можливість 

з’ясувати, які найбільш вагомі чинники заважають індивіду здійснювати 

адекватну соціальну адаптацію. 

По-третє, варто налагодити і застосовувати спільні зусилля (батьки, школа, 

правоохоронні органи, мистецькі заклади, церква та ін.) для проведення 

реабілітаційних заходів. В цьому сенсі добре допомагають не лише різного роду 

консультації, а й реальна робота груп взаємодопомоги – «добро-дія». 

По-четверте, вартісною є корекція особистісних рис, які зумовлюють 

девіантну поведінку й активно сприяють соціальній дезадаптації, дозволяють 

набувати позитивної соціальної поведінки. Дієвими методами тут можуть 

виступати: психотерапія (особливо здобутки гештальтпсихології, психоаналізу 

тощо), психологічний тренінг та ін. 

По-п’яте, надзвичайно важливим етапом технологічного аспекту окресленої 

проблеми є організація індивідуального підходу до особистості. На наше 

переконання, тут доречним буде використання філософсько-педагогічної і 

психологічної методології феноменалізму, яка визначає кожну особистість в 

якості її неповторних рис і найвищої цінності. З цією метою важливо створювати 
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й реалізовувати індивідуальні освітні програми, розробляти і впроваджувати 

різноманітні інтерактивні техніки, які б максимально сприяли адекватній 

позитивній соціалізації особистості, її інтенціональності у просторі культури. 

Доцільно у цьому сенсі правильно користуватися розробленою «Я-концепцією» 

особистості, яка допомагає останній мати реальне уявлення про себе, 

здійснювати самооцінку, відповідне самоставлення.  

По-шосте, продуктивним є етап корекції негативного впливу соціального 

оточення (сім’ї, школи, неформальних груп, Інтернет-ресурсу та ін.). Втручання 

у цей процес має бути обережним, відповідальним, професійним. 

Високопрофесійні поради з цього приводу можна знайти у працях відомої 

української вченої – Т. Яценко, яка на основі психоаналізу та феноменології 

здійснила науковий аналіз названої проблеми, запропонувала реальні 

можливості відновлення, компенсування, стимулювання, виправлення психіки 

особистості [11]  

По-сьоме, надто важливим є етап створення якомога належних умов для 

задоволення фізіологічних і душевно-духовних потреб особистості, розвитку її 

творчих здібностей і здатностей, самоідентифікації і самореалізації. Це 

передбачає також забезпечення не лише умов творчої праці, а й радісного, 

змістовного відпочинку, включення особи до соціальних груп, що мають 

соціально-позитивну спрямованість. Корисною тут може бути робота різних (за 

інтересами) творчих гуртків, спортивних секцій, організація конкурсів і змагань 

тощо. 

Безумовно, що існує велика кількість технологій соціальної роботи з 

особами схильними до девіантної поведінки. Ключовим тут є, на нашу думку, 

пробудження суспільної свідомості щодо існування цього явища, а також 

формування та поширення інформації про його причини, специфіку і наслідки як 

для особистості, так і всього суспільства. Ігнорування небезпеки цього явища є 

найгіршою стратегією, оскільки вона сприяє його ескалації. Весь соціум має 

створювати такі умови, атмосферу, за яких би девіантна поведінки особи 

унеможливлювалася. Отже, межі допустимої поведінки особи повинні мати чітке 

окреслення виховних засад і послідовне їх дотримання. Способами протидії 

девіантної поведінки можуть бути «телефони довіри» або контактної скриньки, 

картки щоденного оцінювання, утворені інформативні центри, різні програми 

запобігання насильству тощо. Однією із таких програм може бути програма 

підготовки авторитетних лідерів-дорадників, здатних підтримати особу, яка має 

схильність до девіантної поведінки. Допомогти у розв’язанні цієї актуальної, 

важливої проблеми здатні інформаційно-комунікаційні технології, особливо в 
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аспекті протидії кібербулінгу, що може бути одним із варіантів наукового 

пошуку. 

На основі викладеного можна зробити такі висновки: 

1. Соціальна робота покликана сприяти позитивному розвиткові як 

окремої особистості, так і прогресивному, гуманному розвою суспільства в 

цілому. Вона є безумовно затребуваною у системі не лише «особистість – 

особистість», а й у системах «особистість – соціум», «особистість – природа», 

«особистість – техніка». На особливу увагу науки і практики соціальної роботи 

заслуговує проблема людських відносин, людської діяльності і поведінки в 

різних життєвих ситуаціях. Саме тому соціальна робота вивчає і визначає реальні 

можливості допомоги тим особам, які за різних обставин опинилися в складній, 

часто-густо неусвідомленій ситуації девіації. 

2. Девіантна поведінка особистості зумовлена сукупністю об’єктивних 

і суб’єктивних причин, вона є небезпечним проявом людської зневаги, 

жорстокості, насильства у відносинах «Я – Ти». Особливо небезпечним явищем 

у шкільному середовищі є булінг, який характеризується тріадою формальних 

характеристик: повторюваністю, нерівновагою сил та злим наміром. 

3. Система соціальної роботи має бути побудована таким чином, щоб 

не лише уберегти інших від особи, схильної до девіантної поведінки, а й 

допомогти останній вийти із стану девіації, набути адекватних людській природі 

дій, вчинків. Організація такої роботи має враховувати традиційні та інноваційні 

технології, жодним чином вона не може бути одноразовою акцією, а мати 

характер послідовної антинасильницької політики, розробленої на основі 

різноманітних профілактичних програм, наслідки дії яких слід обов’язково і 

постійно моніторувати.  
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